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Zarándoklat
Jézus nevezetes!) történelmihelyeire azevangeliumok nyomán,

I.
Menjünk Bethlehem be.

J\Lnden nemzetek- és népeknek, bármily vallásnak 

valának azok, voltak bizonyos kegy helyeik, hová idő- 
ezakonkint majd vallás-parancsolta kész engedelmesség­
ből, majd hálát tanúsító jó szándokból zarándokoltak a 
buzgólkodók, lerovandók ott hála- és tisztelet adójokat 
azok iránt, kiknek jótéteményeiben részesültek, s hogy 
nyilvánítanák egyszersmind vallásos érzelmeiket azon 
hely iránt is, hol a nyert jótéteményekben résztvettek, 
vagy a veendőkért esedeztek.

Ilyen hely volt a zsidókra nézve a jerusalemi tem­
plom, hová az 1 r parancsának következtében, bizonyos 
időszakban, fölmentek, bálaáldozatukat bemntafandók ott 
a Mindenhatónak a velők közlőit jótéteményekért, és áldá­
sát kérendők le, valamint egyenkint magukra, úgy szintén 
közösen az egész nemzet jóléte- s boldogságára. Ezen ha­
gyományos és vallásos zarándokliíst maga Jézus is híven 
teljesítette, majd szülőinek, rokonainak s tanítványainak 
társaságában, majd magánosán, az evangéliumok bizo­
nyítása szerint.

A bálványozó pogányoknak is voltak s vannak kü­
lönösen kiválasztott helyeik városokban vagy falvak­
ban, hegyekben vagy berkekben, hová határozott idők­
ben egy begy ülnek, áldozván ott az ő isteneiknek vallási 
szertartásokkal, Es az ily helyeket, mint szent helyeket 
megkülönböztetett s kitűnő tisztele1 ben tartották mindig. 
Jaj is volt annak, ki az ily helyeket megbeesteleniteni, 
vagy épen n i eg fertőz te t n i vakmerősködött, A Mahomed- 
valiás követő tiirökijk is a „ !\i>ránunak, nu-ly tudnillik az 
“ szent írásuk, kötelezése mellett évenkint nagy csopor­
tokban zarándokolnak Mekkába, hol M ihmned na-' vpro- 
fétajok- s vallásuk iilapitójá.iiak í'ildi maradványai tiszte­
letben tartatnak, !iá!al;.~ztcletekei nvilvánitandók ott irt- 
nyában vallási fölvilágosodásukéit f?), mit egyedül nekie 
köszönnek.

Miért ne zarándokolhatnának hát a keresztények is 
oly helyekre, hol a mindenható Isten véglietetlen irgalmát 
s jótéteményeit kitünőleg árasztván az emberi-nemre, 
azok szent s kegyhelyekül tekintetnek ? És ha a zsidó­
kat senki sem kárhoztatja, hogy évenkint fölmentek aje- 
rusalemi templomba buzgólkodni: továbbá ha a törököket 
sem ócsárolja senki, sem pedig bálványozásról nem vádolja 
azért, hogy Mekkába zarándokolnak: miért volnának 
épen a keresztények megrovandók s kárhoztatandók, 
hogy oly kegyhelyeket látogatnak meg ajtatos. tiszta, 
sz. érzelmekkel, melyek a véghetetlen irgalmu Isten több- 
nemű jótéteményeinek bőségét nagy mértékben hirde­
tik? És mégis mily számosán vannak, még a kereszté­
nyek közt is, kik lelki vakságnak, vakbuzgalomnak, sőt 
még bálványozásnak is nevezik azok fáradalmait, kik i 
kegy hely eket meglátogatni, ott az egy igaz Istent buz- 
góan imádni, a szenteket pedig tisztelni és segítségül 
bini szokják és szeretik !

De ne bíbelődjünk mi tovább ezekkel.— Most csak 
azt kérdem itt: valljon ki lehet a kereszténységben az iga­
zán hivők közt az. ki azoknak tetteit kárhoztassa, kik oly 
helyekre zarándokolnak, melyek a mi isteni hitünk kezdője 
s végzője magasztos tetteire, sok szenvedésére, kinos halá­
lára, dicső fóltámadására s megdicsőittetésére emlékeztet­
nek. és kimutatják alázatossága bölcsőjét, születése ala­
csony helyét, isteni jótéteményeinek terjedelmes terét, 
szenvedéseiben kiontott szentséges vére cseppjeit, halála 
eszközeit, temetői sirgüdrét. fóláinadása s megdicsöitte- 
tése színhelyét ? Ezeknél fogva látogassuk meg mi is azon 
minket is közelebbről érdeklő szent helyeket, ha nem is 
testileg, legalább lélekben, és pedig mindenekelőtt, meg 
érkezvén a sz. karácson, „menjünk Bethlehem be.“

Bethlehem. Juda nemzetsége birtokának egvik ki 
sebh vámsa vala, és egyezer lakost sem számítván, egy­
kor jelentékeny helyezőiben m m részesült: azért Mi­
ll p of ; is, ki Messiás eljötté előtt mintegy hét­

száz évvel élt, jóslataiban B -tlllviv inról is • inlitést tevén, 
„kicsiny “nők nevezi azt *). De nevezetes volt még is any
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nyiból. hogy a hírneves Dávid királynak 2) és atyjának, 
Izainak 3) születés helye volt. Később azonban nagy- 
gyá. jelentékenynyé és a kereszténységre nézve igen ne­
vezetessé vált az által, hogy határában született azon 
isteni magzat, kit a világ megváltójául Ígért és küldött 
a véghetetlen irgalma Isten a megátkozott föld színére. — 
Születésének helyét s körülményeit, úgy életének neveze- 
tesb történeteit híven leírták az evangélisták, különösen és 
tüzetesen pedig szent Lukács, ki szent Pál apostolnak a 
keresztény hit terjesztésében munkás segédtársa, egyéb­
iránt pedig tudós orvos vala4).

Jézus, az örök végzés által meghatározott idő be­
tekével. mint Isten-ember megjelent emberi alakban a 
född szilién, a hatalmas Dávid király nemzedékéből szár­
mazott, Mária nevű szeplőtelen Szűztől születvén csoda­
módra a világra, sziizesége sérelme nélkül. Bethlehem 
határában egv pusztai, barmok istállójában. Magasztos 
és dicsőitő ének-zengéssel üdvözölte öt azonnal az égben 
az angyalok dicső kara; fényes angyali küldöttség jött 
alá a földre is. örömet, áldásos békét hirdetvén e siralom 
völgyében epekedő bus emberiségnek. S kiknek hirdet­
ték legelőször is az igéi t Messiás születését és születése 
Leivét? Xéhánv igénytelen.egyiigvii pásztornak, kik éj­
jeli őrt álltak vala nyájaik mellett, és a kik látván az 
angyalok szokatlan fényű megjelenését, megfélendének ; 
és hallván a dicsőitő. vigasztaló és a lelket megható 
ének hűséges zengését, annak gyönyörűségétől annyira 
meglepettek, hogy mély andalgásha n.elülve voltak mind­
addig, mig az t r angyala il\ szavakkal nem szólitá meg 
őket: „Ne féljetek, nagy örömet hirdetek nektek, mely 
lészen minden népnek; mert született ma nektek Vdvö 
zitő, ki az Er Krisztus Dávid városában" ). Mely an­
gyali szózat, hir-vigasztalás annyira hatott a jámbor 
pásztorokra, és annyira fölvillanyozta keblükben a hitet, 
la gy azonnal egymást ösztönözve, kölcsönösen mondot- 

.. : „Menjünk el Bethlehembe,és lássuk meg a dolgot, 
melyet az Vr megjelente t nekünk. Es sietve elmeim­
neku — Vegyük mi is kellő figyelembe és méltó te­
kintetbe a pásztoroknak ezen tétovázás nélküli önelha- 
tározását. zarándokolásuk czélját. Betldehembeni maguk- 
viseletét. és visszatérésük utáni erős hitüket és hitbeli 
buzgalmuk állhatatos nyilvánítását. „Menjünk Bvtlile- 
hembel" — mondák hatarozottan a pásztorok. Es hon­
nan ezen határozottság bennük? Kétségkívül isteni aján­
dékból. Az értelem üdvös fölvilágosirása, a szív érzé­
keny hajlama a jóra, az akarat készsége az üdvösre, oly 
megbecsülheti«! isteni ajándékok, melyek a lélek örök 
boldogsága eszközlésének biztos alapjai. Ezekben része­
sültek pedig az együgyű pásztorok akkor, midőn az L'd- 
vözitő Jézus születése értésükre adatott. Es mi által let­
tek azon isteni ajándékok foganatosak az ő keblükben ? 
Az isteni rnalasztnak, melyben részesültek, összemunká- 

•'a által, a mi sz. Lukács evangélista előadásából vilá­
gosan kitűnik.

Állapodjunk meg hát mi itt egy kissé. Es midőn 
látjuk, hogy az együgyű pásztorok a Jézus fölkeresésére 
nyert isteni kegyelemmel élni nem csak nem vonakod­
tak. nem is restelkedtek, de határozottan siettek is: ha-

Kir. I. k 16, 1 
•) Lik. 2. I - 11. - -

- *) Kir. í. k. 16, 13. *) Kolos. 4, 14.

tározzuk el mi is magunkat, hogy valamint a .Jézus föl­
keresésében buzgolkodók leszünk, úgy minden isteni 
kegyelmekkel, melyekben részesülünk, üdvösen sáfárkod­
ni fogunk, megemlékezvén arról, hogy minden jó, a mi 
bennünk létezik, az isteni kegyelem müve, mely „oly ha­
talmas. hogy nem csak az igazat a jóban megerősíti, de 
a hamisat is igazzá teszi" — úgy mond szent Ágoston 
atya7). —De mi volt hát czéljók a pásztoroknak a Beth­
lehembe való zarándoklatnál ? Az, hogy „meglássák ott a 
dolgot, melyet kijelentett nekik az Er,“ azaz : hogy föl­
keressék, és üdvözöljék azt, kit az Er angyala Üdvözí­
tőnek hirdetett, és föltalálván őt. a csoda-dologról annál 
jobban meggyőződhessenek. Föltalálván pedig öt egy 
csecsemős alakban, pólyákba takarva, jászok ba helyezve, 
mint rendkívüli szülöttet tisztes és ajtatos magukvisele- 
tével iidvüzlék és tisztelők meg. \ isszatérvéil ezután ál­
lomásukra, elbeszélek mindenkinek bátran, és nyíltan 
hirdetők mindazokat, a mikagyermekecskefelől mondat­
tak, s kit tulajdon szemeikkel is hittak ; ezek által is kinyi­
latkoztatván s oebizonvitván hitük ingatlanságát, erős­
ségét.

Menjünk hát mi is Bethlehembe. Menjünk legalább 
lélekben; de azon a nyomon, melyen a pásztorok men­
tek. Viseljük magunkat mindenben úgy, mint ők visel­
ték: és mi is oly kedvesek leszünk a született Edvözitő 
szemeiben, mint a pásztorok válóinál-. Nem kell ugyan e 
végre nekünk a szent földre, Bethlehembe zarándokol­
nunk. miután ez igen sokakra nézve in ni is lehetséges; 
van mindnyájunkra nézve helyben is Bethlchemiink, mi­
nők az ! r imádására különös!) helyekül tölszentclt egy­
házaink, hol az Üdvözítő Jézus emléke naponkint meg- 
ujitiatik. Nem is szükség mulhatlanul Imiink elevenitése- 
s állandóságára te-ti szemeinkkel is látni a barmok azon 
istállóját, hol az Üdvözítő született, és azon jászolyt, 
melybe helyeztetett, sem azon pólvákat. melyekbe takar­
tatok: elég. ha lélekben megjelenünk ott, hol születése 
czéljáról, mivoltáról,egyéb körülményeiről üdvösen elmél­
kedni elég alkalmunk van, tudnillik egyházainkban. Hi­
szen ezek is alkalmasak arra. hogy a jó keresztény keb­
lében a hit üdvös elmélkedések által megszilárduljon, és 
a lankadtságtól megovassék az. Azért mulhatlanul meg- 
kivántatik, hogy az l r templomában mindenki minél 
gyakrabban, nem csak lélekben, de testben is megjelenjen, 
buzgóan elmélkedvén ott vakságunk nagy munkájáról, 
áldván és imádván ezért a világ isteni Megváltója*. Es 
a kik ezen szoros kötelességüket elmulasztják, vagv ha­
nyagul és csak külérdekból teljesitik, azok sem lélek­
ben, sem testben Bethlehembe nem zarándokolnak, és 
igy a jámbor pásztorok nyomdokait nem követvén, di­
csőségükben sem részesüleiidnek.

De menjünk még Betlileln-mbe a bárom napkeleti 
bölcscsel is. A pásztorok után elsők voltak a napkeleti 
bölcsek, kik a születet f dvüzitő tülkeresésére és imáda­
tára Bethlehembe zarándokoltak, azon esodafényü csil­
lag föltűnte után. mely megjelent nekik hazájukban, és 
bámulatot gerjesztett az egész \Időkén. Tegyük mi is ma­
gunkat helyezetökbe ; c-s kövessük nyomó lkaikat legalább 
lélekben, valamint utazásuk-, ugv Bvthlelienibcni maguk- 
viseletere nézve, különösen pedig kövessük Htjukban áll-

r) August, in Enchirid.
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hatatosságukat, Bethlehemben pedig erős hitüket, és en­
nek tettleges nyilvánítását. A hit lévén az, mely által 
az isteni malaszt legfoganatosabban működik a benső 
emberben, különösen az értelemben és szívben, ugyan­
csak a hit által működött az a napkeleti három bölcs­
ben is arra nézve, hogy a szokatlan fényű csillag föltün- 
tévcl annak fölkeresésére határozták el magukat, kinek 
kedvéért támasztotta azt a véghetetlen bölcseségü Isten. 
Ezen hitük pedig oly igen erős vala, hogy azt sem a hely 
bizonytalansága s távolsága, sem az utazás alkalmatlan­
sága meggyöngüld nem vala képes; hanem látni a föl­
tűnt csillagot, magukat azonnal útra elhatározni és ha­
logatás nélkül cl is indulni egy vala. Nem is hagyták 
utjokat mindaddig félben, inig a csillag vezérlete mellett 
el nem jutottak a helyhez, hol föltalálák azt, kinek ke­
resésére indultak ki hónukból.

így kell nekünk is keresnünk Jézust állhatato­
san; mert a koronás prófétaként csak „az látja meg ar- 
czát, ki szüntelen keresi őt.“ — Keressük szívélye­
sen; mert, az Isten lelke mondásaként, az találja meg i 
őt, ki teljes szívből s lelke teljes keserűségéből keresi.“ — 
Keressük üdvösen, hogy azáltal szellemi „életet nyer­
jünk,“ mely örökre boldogítson. De itt még meg ne 
állapodjunk, hanem kövessük bátorságukat i< a keresés­
ben, vissza nem riadván sem a hatalmasak gátló dühé­
től, sem a hitetlenek kaczajától, sem a bizonytalanság 
kellemetlenségeitől, biztosak lévén, hogy ha el nem 
csüggedünk a keresésben, czélunkhoz mi is szerencsésen 
eljutandunk. Ezek a mi teendőink is Jézus keresésében.

Miután pedig föltaláltuk öt, kövessük akkor is a 
három napkeleti bölcsnek példáját, melyet föltüntettek a 
bethlehemi istállóban ; hol megtalálván a keresett gyer­
mekeinkét, és igaz Istennek ismervén, leborulva imádák őt, 
s megnyitván kincseiket, ajándékot adának neki: aranyat, 
tömjént és mirhát. Hogy mi is ily drága ajándékokkal 
nyilvánítsuk Jézus iránti tiszteletünket, hódolatunkat és 
imádásunkat, nincs ugyan mindnyájunk tehetségében ; 
de ezt nem is kívánja ő tőlünk. Van hitünk, mely be­
csesebb előtte minden aranynál, minden veszendő drá­
gaságnál. Van reményünk, melyet ha ő benne helye­
zünk, azzal legkedvesebben illatozunk neki. Van forró 
szeretetünk, mely ha keblünket heviti, megőrzi az lel­
künket az örök kárhozat veszélyétől legbiztosabban. 
Ezekkel ajándékozzuk meg mi is a született kisded Jé­
zust, s ekkor szintén oly kedves ajándékokkal közelítünk 
jászolyához egyházainkban, mint a napkeleti vagyonos 
bölcsek a bethlehemi istállóban, és szintén oly’ kedves 
ajándékokkal tiszteljük meg öt, mint a három napkeleti 
bölcs, születése helyén. Bethlehemben.

V ezerle Gáspár.

Karácsom.
Sötét téli éjfél tilt a láthatárra,
Kialudt egészen a hold fagyos fénye.
Oly borzalmas egy éj ! iniutha nem más volna,
Mint az emberiség
E vidékre szállott négyezredes vétke. ...

Semmi változás nincs a természet arczán,
Csöndes kebelében egyszerű az élet;

Csak a téli zord szél csapkodja kaczagva 
Arczul szárnyaival 
A kiholt utczákun át járó-kelőket.

Tél vau. Egy csodával ismét több a földön !. . . 
Télben teremtett az Isten egy virágot:
A vesztett üdvösség újra nyílt virágát,
Mely egy szende kisded
Kedves alakjában égből földre szállott. . ..

Ott ragyog fölötte a mindig derült ég .
Melyről szent sngárt szór a szerelem napja 
Ott mosolyog rá egy’ második mennyország,
Melynek kebelét a
Kegyelem Istene, a Szentlélek lakja !

Itt van! itt a bimbó, melynek harminez év kell ,
Mig elkezdi vetni az isteni magvat —
A dicső igéket — melyből az elvesztett.
De most njra fölielt
Örök üdvösségnek szent virága «árjád '.

Sebők László.

A fogadott leány.
Beszely. Vége. —

VH.
A menhely.

András apót és Marit legutolszor az országúton lát­
tuk. Eladván mindenüket, elhagyák a temetői házat. 
Utazásuk-, vagy inkább vándorlásuknak nem az volt a 
czélja, hogy szolgálatot keressenek, hanem hogy az or­
szág valamelyik szebb helyén visszavonulva élhessem k 
András apó megtakarított pénzéből. Néhány hét út in 
elérték vándorlásuk czélját Felső-Magyarország egvia 
mezővárosában. Midőn a polgár mester t ő 1 tudakozta An­
drás apó, ha volna-e valamely kis ház eladó ? az azon 
ajánlatot tette, hogy jelentse magát B. K. uraságnál, ki 
épen most keres házfelügyelőt. András apó csakugyan 
jelenté magát a földesurnái, ki őt azonnal be is fogadta. 
Csak az volt némi kényelmetlenséggel összekötve, hogy 
András apónak a kertben levő házban kelle laknia, mi­
szerint egyszersmind a kertre is fölügyelhessen. Mari 
nagyon ürült ennek, mert így mindig kertészkedhetett. 
Ezen uj állapotban szemlátomást nyerte vissza előbbi 
vidorságcát. Iyr íz. nem eo'vszer emlékezek fájdalmasan aD O O J J
temetőre, melyben anyjának hamvai nvugosznak; s ilyen­
kor egyszersmind mindig belopódzott szivébe azon utó­
gondolat is, hogy ott tanulta Palit ismerni. Oh mert önző 
az emberi szív, mely sokszor a legszentebb érzelmekbe 
burkolja önző vágyait 1

A háziúr András apó és Mari iránt nagyon szives 
volt. A házi ügyekbe nem igen avatkozott: csak néha 
sétált körül a kertben este felé. Ily alkalommal beszédbe 
ereszkedék Marival a különben hallgatag tértin.

— Kis kertészném! — monda mosolyogva — te 
oly sok szép virágot ültettél nekem, s én még meg sem 
köszöntem fáradságodat. No de légy csak türelmes és 
szorgalmas, mint eddig, majd megjutalmazlak.

-— Nekem legnagyobb örömem s jutalmam az, ha
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» tekintetes nr kedvét leli virágaimban — feleié Mari 
szerényen.

- Ki ne szeretné a virágokat, főkép ha ily szép 
virág ülteti azokat? — mondá tréfás mosolylyal a háziúr. 
— Hanem tudod mit? holnap reggel jój fel hozzám, 
szorgalmadért egy kis ajándékkal akarlak meglepni.

Mari némi félénkséggel ment föl reggel a háziúrhoz, 
ki a félénk leánykát nyájasan üdvözölve, karjánál fogva 
leülteié őt egy karszékbe. Egyik közelebb asztalról egy 
csinos aranygyűrűt vett elő, és azt a remegő Mari ujjára 
tévé.

— Fogadd e gyűrűt szorgalmad jutalmául. S van-e 
már kiválasztottad, kinek azt ujjára ieended? — mondá 
enyel égve a háziúr, s örömmel szemléié, mint irul-pirul 
a leány.

Mari alig birta néhány rebegő szóval a jutalmat 
megköszönni, s már távozni akart, midőn a liáziur őt 
nyájasan visszatartotta azon megjegyzéssel, miszerint 
meg szép képeket is akar neki mutatni. Be is vezeté őt 
a nagy terembe, hol a legpompásabb festmények dísze­
legtek. Miután Mari nagy álmélkodással végig-végig 
nézte a képek sorát, a szivességből kifogyhatlan háziúr 
figyelmeztető út egy arczképre. mely egészen elkiilü- 
nözve függött a falon.

■- Jel látod-e édes leányom? mert különben leve­
szem : a nélkül is oly magasan függ. hogy a még szo­
katlan szemek alig vehetik ki az arezvonásokat.

Ezt mondva, levevő az arczképet s Marinak kezeibe 
adá megtekintésül. De alig pillantá ez meg a képet, mi­
dőn mindkét kezével erősen mellére szoritá. és örömtelt 
hangon kiáhá: Anyám!

A liáziur elhalaványodott és merőn néze Marira, ki 
a képet kifogyhatlanul szemléié és csókolgatá.

— Hogyan, ezen asszony a te anyád? - kérdé 
reszkető hangon a háziúr.

— Oh igen-igen. ez anyám képe! — s szemeibe 
könyiik tolultak. — < >h én megismerném millió kép kö­
zött is! — De kérem alázatosan a tekintetes urat, adja 
nekem e képet, nagyon boldoggá fog általa tenni.

Kern mondhatok ellen Isten intésének és szivem 
sugallatának. Szeretett lányom! borulj elveszettnek hitt 
atyád keblére. Ha ez a te anyái, úgy te lányom vagy; 
mert ezen nő volt szeretett hitvesem.

— Atyám, szeretett atyám! — sikolt fel Mari s 
fuldokolva atyja keblére omíik, ki őt gyengéden átka­
rolta.

Nem kisértem meg a Mari és atyja boldogságát le­
írni, mert a szív tiszta örömeit csak érezni, de leírni nem 
lehet.

Ez örvendetes fölfedezés után, mely az egész ház­
népre nézve valódi örömünnep volt, nagyon sok válto­
zás történt Mari atyja házánál. András apó és Mari 
kénytelenek voltak a csendes kerti lakot a kastély di- 
-zes termeivel fölcserélni. Bánfalvi ur (io-y hívták "Mari 
áriját; mindenképen törekedék. hogy szeretett leányát 
ki oly sokat szenvedett, minden eddigi nélkülözéséért 
karpótolja. Man, ki oly sokat köszönhetett András apó­
nak. a boldogság zajos napjaiban sem feledkezik me» 
gyaniapjarol. A jó öreg nem tudott Istennek eléggé luf- 
lat adni. ki ily atyailag gondoskodott gyermekeiről.

Szomorú sorsa az embernek, hogy soha sem élvez­

het örömet üröm nélkül. Miután némileg csillapodott az 
átalános lelkesedés s öröm, Marin sokszor a bánat tit­
kos jeleit lehete észrevenni. Atyja látta leánya elrejtett 
bánatát; sokszor a múltnak elbeszélésével türekvék Ma­
rit fölviditani, ki oly szívesen hallgatá, ha atyja csatái­
ról és viszontagságos életéről beszélt. Elmondta ő Mari­
nak. hogyan gyógyult ki a b—i csata után sebeiből egy 
szegény parasztnál, ki öt hetekig rejtegeté az ellenség 
elől. Midőn hivatalosan értesittetett neje s gyermeke 
haláláról, a legnagyobb veszélyben kérésé halálát. Vitéz 
tetteinek köszönhető, hogy a katonai méltóságok egyik 
lefényesbikére előmozdittatott. Végre megunta a katonai 
életet, és ezen kastélyt vette, hogy itt nyugodtan élhesse 
le napjait. Az elbeszélések szétoszlaták pillanatnyira 
Mari homlokáról a bufellegeket; azonban csakhamar is­
mét erőt vett rajta a szomorúság. Nem tűrhetvén tovább 
Bánfalvi ur leánya fájdalmát, megkérdé tőle annak okát, 
és Mari bevallá azt.

Vili.
Találkozás a sírnál.

Mari atyja elhatározd, hogy haladék nélkül el fog­
nak utazni B—re, részint megnézni a szeretett hitves s 
anya sirj.ít, részint pedig visszaszerezni Marinak boldog­
ságát. Midőn B—hez érkeztek, azonnal az elhunyt anya 
sirjár keresek föl. Alig folyt le azóta jóformán egy év, 
hogy András apó és Mari elhagyók a temetőt; mégis 
mily szomorú állapotban volt már a temető a sirral 
együtt, melyet Mari oly gonddal ápolt !

Ilyen földi életünk — mondá Bánfalvi ur, mi­
dőn rövid imáját bevégezte. Megfutván kijelölt pályán­
kat. eltűnünk a világról, mintha sohasem lettünk volna 
lakói e siralomvölgynek. Közönyösen megy el a vándor 
ezen sir mellett; mert nem tudja, hogy itt oly nő nyug­
szik. ki nemének példaképe, lm hitves, s szerető anya 
volt. Megboldogult! te jobb sorsot érdemeltél; de meg­
jutalmazott Isten azért, mit e földön szenvedői. Legyen 
béke hamvaid fölött!

Mialatt Bánfalvi ur Marinak még néhány intést 
adott hogy anyja erényeit mindig kövesse, az országúton 
négytogatu hintó közeledek a temetőhöz. A temető ka­
pujánál kikiált a bennülő ur kocsisára, hogy álljon me».
A hintából fiatal, alig huszonnégy éves huszárkapitány 
lepett ki. Gondolatokba merülve közeledek a csoporthoz, 
melyet csak akkor láta meg, midőn egészen közel volt 
ahhoz.

Képráznak szemeim — mondá bámulva —vagy 
valóban o az. Tehát ezen egyetlen emléket is megke­
seríti nekem ? Oh fekete hűtlenség !

Mig a fiatal igy tépelődik, Mari atyja körültekinte 
a temetőben, es nagyon nem tetszett, hogy idegen is ta­
núja volt beszélgetésüknek. Mari, ki szintén hátra tekinte, 
kit.ut karokkal repült az idegenhez, ki nem volt más, 
mint ah. 1 ah midőn látta, hogy Mari feléje szalad, 
néhány lépésnyire hátrált.
, .,, , mondá keserű gunynyal — ne
hidd, hogy szépen csillogó bőröd elcsábít. Ismerlek már 
egészen. Ne fecséreld rám érzelgő szavaidat, mert ked-
»erer* ho® a diáSa Pénzzel vásárolt
szerető inasnak is udvarol.

— Az Istenért Pali, ne beszélj ily borzasztókat
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— Ha, ha, ha! Borzasztó dolgok ezek? — monda 
Pali nevetésre erőtetvén magát — pedig én egészen ter­
mészeteseknek találom azokat. Egy fiatal szép leánynak 
mindene van, csak pénze, szép ruhája és kényelme hiány­
zik. Mert ne bocsátaná áruba szép név alatt becsületét, 
hogy könnyithessen életén? Hiszen ez nagyon egyszerűi 
ez divat most. < sak aztán egykor számot tudj adni 
Istennek!

— Bárki légy fiatal ember, én aljas rágalmazónak 
nevezlek. E leány az én gyermekem, és én elégtételt 
kívánok megsértett becsületemért. Ha van annyi becsü­
leted es bátorságod, mennyire egyenruhád és kardod 
mutatja, föl fogsz délután keresni amott az erdőben.

Oh hisz egészen regényessé válik - mondá 
( ali kaczagva. Egy árva leány elmegy a világba, hol 
nem sokára szerető apára talál, ki neki pénzt, piperét, 
kényelmet ad csupán azért, mert a leány fiatal és oly 
forró szerelem-vallomást tud tenni, mint a minőt például 
én hallottam a sz—i kert sétányain. A hálás gyermek 
még az elhunyt anyja sírjához is elvezeti atyját; itt sze­
mére lobbantja régi szeretője hűtlenségét, az atya meg 
van seitve, azért párbajra hívja ki a szegény legényt. 
Isten önökkel, nem fogom többé önöket háborgatni!

Öcsém, állj meg egy szóra! — mondá András 
apó, a távozni akarónak útját állva. — Itt nagy félreér­
tés van, melyet csak akkor fogsz megérteni, ha nyugod­
tan végig hallgatod beszédemet.

Most András apó részletesen elbeszéld azt. mi Ma­
rival történt, miután elhagyd B. falut. A legnagyobb 
hálátlanságot követnéd el — mondá András apó végül — 
ha Mari hűségében kételkednél; mert ugyancsak azon 
tiszta szeretettel szeret most tégedet, mint egykor, jólle­
het most gazdag és fényes állásit.

Engedj meg angyali lélek. ha megbántottam 
valaha nemes szivedet! Nem vagyok méltó szerelmedre, 
mert abban kételkedtem ; de legalább bocsáss meg, hoo-y 
ne terhelje keblemet ily nehéz vád!

I ah tét die ereszkedék Mari előtt; de ez gyöngéden 
fölkarold öt és mondá :

— fali légy nyugodt, mert én szeretlek téged.
Néhány perez múlva az apa is megbocsáta a meg­

fontolás nélkül itélö ifjúnak. Az estét vig beszélgetések 
közt tölték Pali házánál.

Három hó múlva a plébánia templomában a leg­
boldogabb házaspár kelt egybe. Könyek tolultak az ősz 
plébános szemeibe, midőn esketés előtt megható szavak­
ban mondá el hi veinek, hogy mindig Istenben remélje­
nek, mert ü soha sem feledkezik meg övéiről.

Egy év múlva két újdonság foglalta el a kiváncsi 
nép elméjét: a temető mellett épült ház, hol Mari lakott 
apjával és férjével; és egy uj kőkereszt a temetőben, 
mely András apó sírját jelölé. A sírfelirat a néven kivid 
a szentirás következő szép szavaiból állott :

r Boldogok az irgalmasok, mert irgalmasságot 
nyernek!" R é t h i°

Mit mondott Herko pater a palóc/ vidéken ?
VI.

- Sok ideig hevert már a páter, s tán jó is lenne már vala-
hára belepillantani ; mert bizony utoljára még a moly is majd

beleesik, vágy talán némelyek azon gondolatra is jöhetnek 
miszerint kalács alá került. Megvallom kereken, némi rész­
ben rósz gazdája vagyok, s e tekintetben! enszépitgetésemmei 
alkalmasint úgy sülnék fel, mint a palócz legény, ki boros czi 
lindernek nézett tintás-üveg meghúzása után is csak ezt mon­
dá : „Hiszen nem tinta ez, uram. hanem kalamáris.“ Hanem 
mindamellett is meg kell ismernünk : minden dolognak van egy 
bibéje. Én vártam, hogy ha más majd beharangoz, ón meg az 
tán majd beszélek : de a sok majd miatt annyira kiestünk az 
időből, mint a makk tokjából, vagy mint a szemetei harangit tő 
a harangjából. Azonban, hogy okot ne adjak mondhatni, hogy 
azt, mi vállamat nyomja, a más nyakába akarom tolni, hozzá­
ragasztanom nem lesz tán fölösleges, miszerint azon firkáló 
ember, kinek sem búzával megtölt verme, sem borral megra 
költ pinezéje nem volt meg ekkoráig, gyakran rájut nótájára 
az egykori rókának, mely az éhség által hajtva, á szelelőlyu­
kon egy pinezébe becsúszott, hol annyira megtömte gyomrát 
cgycl-mással, hogy még ki nem éhezte magát, onnan égyáta- 
1 ában meg nem szabadulhatott. Miután szél- és levegővel én 
sem élek. egész nyáron a kenyér-beszerzés s a bosszú télen át 
megélhetés elöleges senyvesztő gondjai annyira megtelték ko­
ponyámat, hogy bizony mást tenni jóformán eszemágában sem 
volt: de most már azoktól menekülve, olykor-olykor ismét rá­
érek régi nótámat dndolgatni.

A lefolyt hosszú idő alatt itt is, ott is megfordulva, láttam s 
tapasztaltam sok nagyot, szépet és gyönyörűt. A gondolatok, 
melyeket ezek lelkemben ébresztettek, kiirül-bclül következők : 
a nagy lélek úgy kel ki a többiek közöl, mint egy nagyszerű 
üstökös a többi csillagok közöl, s a minő ennek égi útja, olyan 
a nagy lélek földi pályája. A nagy lélek teremt, fő,támadást 
varázsol elő. A nagy fölkel Juditként s fölszabadítja övéit az 
aggály kovácsolta-bilincsekből, s hová lép. mint nap sugarain 
a virágok, úgy bajt ki nyomában az. mi szép, nagy és gyö­
nyörű. Ki c vidéket, melyet mi lakunk, pár évvel ezelőtt látta 
s most látja, a fönebbieket vallja és hirdeti. Akkor pusztu­
lásnak indult Jerusalem szomorú képe volt az ; most pedig a 
természet mosolygó tavaszi képe az. Akkor sírtak Sionnak leá­
ny i. II ói t nz időnek őrlő vasfogai meglépték az Ur házainak 
b> 1 v- ki> i-z.'t : most pedig letették a gyászt, ügy látszik, 
me.' I :m d r h mgja is vidámabb templomunk körifi ; még a 
P i:a . is \ igaobau folydogál falunk közepén azóta, mióta cgy- 
bázai'ik mind külsőleg kijavítva, helyrehozva vannak. S keil e 
tovább hallgatnom, hogy mindez a nagy lélek munkája, ama 
nagy leieké, mely Bartakovics Béla ö exce'lcntiájának 
kebelét lakja ? Igen, ö az, ki határt nem ismerő áldozatra kész 
nagylelkűségénél fogva, egymást követő években, helyreho­
zása, kijavíttatta a csernelyi, balatonyi, csehi templomokat s 
plébánost lakokat. S hogy e vidéken gyűjtött dtis babérkoszo­
rúja még tömöttel)!) legyen, nem kerülte ki magas figyelmét az 
úgy építészeti, mint történelmi tekintetben cgyiránt nevezetes 
apatfalvi templom sem, mely szintén nem sokára uj tetőt fog 
nyerni. — A mi ajkainkról most eme szavak hangzanak”
. l'.pedve óhajt lelkem Istennek pitvarába bemenni.“ A nép 
látván csinos templomait, nemes büszkeséggel fölkiált: „Mely 
kellemesek hajlékaid, seregek Istene!“

A nagy lélek továbbá igen bölcsen tudja, hogy a termé 
szét országában a patak kavicsa nem sokkal kevesebb figyel­
met érdemlő, mint a bérezek óriás-sziklája: úgy- szintén a 
messze jövőbe beható éles tekinteténél fogva világosan áll előt­
te, miszerint az emberi társaság nagy kapcsában azon láncz 
szemek, melyeket képeznek a gyermekek, nagy szerepre hivat­
tak. Avagy kétségbevonjuk-e, hogy midőn a hossza használat 
áltál meggyengült szemeket az idő porba szórja le, a gyerme­
kekre. kik korban növekedve, testben kifejlődve nagy láncz- 
szemekké váltak, jön a sor? Az emberiség boldog vagy 
boldogtalan jövője, mint egy szent ősi hagyomány, az atyáktól 
a gyermekek kezébe van letéve; és azt az örökös vagy eijátsz- 
liat.ja, vagy határait végtelenig, egé-z az egekig viheti — A 
ütitlen örökös keze azt, mint óriási kígyó a körülfont prédát, 
összemppantja; ellenben a Iliinek két karja azt mint két. erős 
oszlop támogatja. S mi vezérli a gyermeket arra, hogy az örök- 
lott kincse! fiai mellett vigyázó lelkes oroszlánként ne csak 
őrizze, hanem a mennyire tehetségei engedik, azt nagyobbitsa

,
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ie V Egyedül az iskola, s az abban nyert nev elés árasztja gyenge 
lelkekben ama fényt, melynek világánál látja a gyermek, mi­
szerint az aranyat és a drága gyöngyöt megbecsülni és nem 
pazarolni kell. Iskola nélkül vallásos tekintetben is a mezőn 
tévelygő bárány a gyermek, ki csakhamar az utána ólálkodó 
világ fai kasának prédájává lesz. Ily nézet vezette ü nagymél 
lóságát, midőn most még Cseri elyíiez tartozó vegyes valiásu 
fiókhelyen, Szilváson, a katbolikns gyermekek hitökheni neve­
lése végett iskolahelyiséget vett, s az ottan működendő tanító 
egyén évenkimi határozott fizetéséül ICO nj forintot rendelt.

Az érdem borostyánját a hálás kezek mindenesetre a nagy 
áldozatokat hozónak magas hírnévvel kos/ornzott halántékaira 
ti:zik. mig a kivitel s végrehajtás egyik föeszközlöjétől, ft. B e- 
nöfy Sámuel keriiie'i alesperes urtvl, az ernyedni nem tudó te­
vékenység nagy érdemét elvitatni nem hajlandó k. 0 egyike azok­
nak, kikről a hízelgés minden tömjén-égetése nélkül, melynek 
ttizét az ilyet nem szenvedhető sasleikének lecsapásával 
szórná szét, el lehet mondani, miszerint az Isten háza körüli 
bnzgóságnak Leve emészti. 0 az. ki alesperességének rövid 
időszaka a att a kerületben kifejlett munkásságára nézve Cae­
sar uiadalma.t vitte véghez. Az ő útja itt a fürge eziist-eser- 
melyé, melyre nefelejtsek borulnak.

E közlésben két pont van olyan, mely mellett a maga 
idejében Herkó páter sem ment el minden szó nélkül: miért én 
is követem nyomdokait. De hogy is lehetne szó nélkül hagyni 
az iskolát és különösen az Isten házát— a templomot? Iskoia, 
templom ! lehet-e ezeknél dicsőbb, fenségesebb épti etc a világ­
nak .' E kettő létesítése körül föllángolt Iv.kesedés örök hírne­
vet képes biztosítani népek- és nemzeteknek. Az egyik kincse, 
a másik gyöngy e a fü.dnek. Ott a fiatal lelkek, mint megannyi 
szabad pályára termi tt nyerge sastink, tanulnak bepillantani a 
hozzáféihetlen világosságba: itt mármint gy akorlat által erősö­
dőitek jelennek meg. Ott az egyetértés, rokontiás kapcsa készül; 
itt már az egyerlőség rózsa füzére fűz össze. A templomnak már 
csak külseje is figyelemre méltó. Sugár tornya keresztes tetejé­
vel, harangjaival úgy tűnik töl előttem, miként egy csatára kész 
s arra érezts hangjával tö hivó vitéz; mehr ek sí.akia a födél, 
bokrétája a kereszt. Szilárd alapon nyugodván, tökéletes kép­
mása az ingadozni nem tudónak. A bőstől sokat tanulhat, an­
nak sokat köszönhet a sereg. Tanulhatja tőle a vészszvli szem- 
beszáliás ké.-zségét. rettegni nem tudó oroszlán bátoiségot. 
Ezenkívül, ha a csaták hevében dühös ellentől bekerítve, de a 
vezér szava ahal felriasztva, a bajból mégis szerencsésen ki- 
ktizdi magát, mennyivel túrt- zik annak I S ha feltekint valaki 
templomára, s annak tornyát tétéitől az alapjáig végig nézi, nem 
szahadnlbat meg amaz ösztöntől, he gy e hasonlítást ne tegye. 
Fö.zug az oikán, s mire is zúdítja ie leginkább ádáz dühét ? 
nemne a toronyra Fölsir a bus eszi vihar, s mire íoLan egész 
hűsítő erejét el? nemde a toronyra? De az rendületlenül meg­
állján, mire tanít ? r.tm arra-e, hegy az emberis, kinek lábá­
ról! leejtésén ezren n eg ezren dolgoznak, a me gtámadás veszély- 
óráiban ily szilárdan álljon meg a talpán? S az ily figyel­
meztetés gyakran olyan a gyenge emberre, minta támaszta a 
gyenge rózszára, vagy az oszlop a könny en összeomolható 
házra. A honnan már e részben is sok a köszönni való; de 
van míg ennél több is. — A fárasztó munka alatt érijéböl ki- 
kimerültnek mi hoz fölfrisitö pihenést? - A torony harangjá­
nak délben megkonduló hangja. Sokszor si tét gondolatokon 
jár az esze a halandónak s ári yira bt len ertil. miszerint i em is 
latja a hajt, me y f, nyegeti; de tölszólal egy me gszentelt hang 
a sötét gondolatok tö riasztó tt rr sz n ndar: kkéi.t szétrc-ptilnek’ 
az ember eszn élni és im: dk. zni kezd. A mentő hang pedig ki 
nem tudja, hegy a toronyból hat gzott le? Az. éj f, hete gyásza 
(reszketik a tőidre, az ember is gyászt etet, mely önmagának 
is romlására lenre, akar véghezvinni; de szól ismét a meg- 
szer te;t hang. s 6 n egetbtenv e visszalép. E 1 ang. ki nem tudja 
temet, hogy a torony harangjáé? Vége következik.)

H a m a r i János.

Katholikus hitélet.
Kisvárda, dee. 14. 1860. Minden vidéknek megvan, ak 

a maga eZ, pségt i, nevezetességei kincsei; c=ak hogy nem min­

denki veszi azokat kellő méltánylattal. Egyik az alföld délibáb­
jait. rónáit, másik a hegyes vidék bájait énekli meg; legtöbb 
pedig úgy van vele, mint azon utas. ki, midőn messzcföldre 
megy bámulni a természeti ritkaságokat, nem látja a szüntelen 
szeme élőit levő csodaszép tüneményeket, kincseket. így van a 
bodrogközi ember Perbenyikkel, és annak urával, gróf Maj- 
láth Antal ö nagyméltóságával, kiben egykoron az alkotmá­
nyos Magyarhon dicső cancellárját tisztelte-. 0 benne bir c vi­
dék egy kincset, melyhez hasonlót honunk alig mutathat föl. — 
Ha van dicső és az emberiség háláját kiérdemlő tett. úgy az a 
szenvedő emberiségnek könyeit letörleni; s aki ezt teszi, nlv 
látványt állít elő, melyben a pogány bölcs szerint is az istenek 
leginkább gyönyörködnek. Ilyen látvány lepi meg azt, a ki a 
perbenyiki grófnál megjelen. Egy segé.y után esdeklő beteg­
sereget lát ott, ifjat és öreget, szegényt és gazdagot, kik Isten 
után e helység uránál várják az orvoslatot. És e reményben 
nem csalódnak. Mert a nagykegyü gróf egyes szegény- I ele­
gek bejelentésére is elhagyja kénye,mét, asztalát, vendégeit, 
és siet a szegény beteget kihallgatni s segélyt nyújtani. Gyógy­
módja, hasoiiszenvi. Ez által i:t évet,kint egypár ezer sz- nveJŐ 
találja vigasztalását és enyhülését. Ez tehát azon áldott nagy 
ur. kinek kezében a gazdagság igazán az él, t áldása ; ez az, a ki 
magas rangja mellett tud lenni leeteszkedö, gazdasága n,elicit 
sze.id, hatalma me.lett engedékeny és megelőző — magas 
erény , mely annál dicsőbb, mennél nehezebb ! a ki körtilvé- 
te'vén bőséggel, egyszerű, mint egy szegény, hogy annál gaz­
dagabban szolgálhasson; ki fölemeltetvén a sors által, alázatos 
hogy a tőle elválaszrottakat testvérekként ölelhesse ; ki boldog 
azért, mert mást boldogíthat: ki szegény lenne bőségében, ha 
nem volna képes maga körül már e földön a mennyet tér,ész­
téi. i. Udv neked ritka jóságu férfiú ! kinek Isten mások fölött 
azt az előny t adta, hogy e vidéken a szenvedő emberiségnek 
vigasztaló angyala légy. Ezrek imái hatnak lölaz egekbe hosz- 
szas élete elért. Eri pedig nem azért iram e sorokat, hogy meg­
dicséréseit k. mert érdemeid nagyobbak, mintsem ily rövid sorok 
befoglalhatnák ; ban, m hogy azon sok ezrek ér/einéuyei ki­
fejezhessem. kik méltó, hálájukat elrebegni képtelenek.

G y ö rgyényi.
Szathmár. december elején I860. Oly rég nem írtam 

már e kedves lapoknak, hogy a sok tárgy halmaz miatt azt sem 
tudom, híd kezdjem. Augustus hóban közzétett utolsó levelem 
heui Ígéretemet be váltani akaiván, le ke lene Írnom mindazon 
lélekemelő egy házi ünnepélyeket, melyek a legküze.ebb lefolyt 
hónapokban, székest gy hazunkban, az őskeresztények jámbor 
szokásaként Isten dicsőítésére féiyesen és állítattál megillet­
tek Azonban ezeket most már mellőzve, sz lók inkább leg­
közelebbi hit létünkről. Tekintetbe véve a jelenkori hitkozö- 
r.yösséget, méit. föpásztorunk, abbeli elhatározása folytán, hogy 
a hívek kiváló lag a bitezikkekben oktatiassanak, és azazokbó l 
von- tanítás által a hitben erő-ittessenek, M ndenszente's napján 
személyesen lépett teil a szószékre, és kinyilatkoztatván imént 
érintett szándékát, az ezután tartandó vasárnapi sz. beszédek 
tárgyaiul az apostoli hitvallást tlizte ki, nem mulasztván e! ez 
alkalommal annak eredetéről röviden, de velősen értekezni. 
Ugyanaz nap este. vagyis a halottak estéjén, szintén tőle hall­
gattuk az Udvrgéket; másnap ugyanő tartá a megholt liive- 
kert a gyász-nmét. Fajdalommal kell itt említenem, hogyanra 
reg-r jooldog emlékű H á m János ő e< xja idejéből va'ó) délesti 
ajla,osságról, mely a halottak léikéinek jnirgatoriumbóli löl- 
szabaditasa véget: az ég sz nyolezad a'a t tartatott, a hívek ez 
idén egész, n elmaradtak ; az ajtatosságot végző papon és növeu- 
dekpapságon kit ül, úgy szólván, seuki sem hangoztatta az „Adj 
Uram nyugodalmat a megholt híveknek“ s ama szép iwádsá- 
gokat, melyekre rövid idő múlva talán mi is rászorulunk. „Vi­
gyázzátok,mert i em tudjátok séma napot,sem az őrit!“—mondja
az Ldvözito (Máté 25.). Az említett alkalmakon kívül, föpász- 
!oruilk ",ul üonap két, nem egymásu'án kővetkező vasárnap- 
jan is oktatta híveit a szószékről. 0 tartá püspöki süveg alatt 
az 1-so hajnali misét is - Ezúttal nem szabad érintetlenül hagy­
nom an a két ünnepélyt sem mely ekre a két üres kanonoki-szék 
nyi.v.-n. s.egxh.--/, módi n történt betöltése szolgáltatott alkal­
mat Hade, lássák az eu betek a jó cselekedetek jutalmát, és di- 
tso.tsek az Atyát, ki mennyekben vagyon I Az egvik helyet ft.
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Német by József, volt czimz. kanonok s tlieologiai tanár ur 
uov. 17-én, a másikat ft. Rudolf Pál, mun .ácsi főesperes 
s prépost ur november 29-kén nyilvánosan foglalók el. Ismer­
vén mindkettőjük szerénységét, nyilvánosságra hozott érde­
meikről szólani nem szándékom. Föltüntetni az elsőnek lelki­
pásztori buzgóságát, lelki-igazgatói atyai szeretetét s tapintat- 
teljes kormányát, tanári vonzó modorát s fáradhatlanságát, 
melyek mind megannyi drága gyöngyöt képeznek érdemkoszo- 
rttjában, annyi volna , mint azon szerény alkalmi nyilatkoza­
tára, mely szerint ö „nem fényleni, de Isten dicsőítését titkon 
emelni kívánta,“ - homályt akarni vetni. A valódi érdemek úgy 
is t"l vannak jegyezve az élet könyvében. ... Ez oknál fogva 
elhallgatom ft. Rudol í Pál ö nagyságának nagy érdemeit is; 
bisz nagy nevét különben is hirdetik nagylelkű alapítványai és 
az általa több Ízben megvigasztalt szegények. Engedjen a ke­
gyes ég a tt. kationok uraknak hosszas s boldog életet, hogy 
azt az egyház, a hon és az emberiség javára használhassák!

............... y Gy. . . .
Bessenyei, dee. 11. Elborul az ember lelke, midőn édes 

hazánkban, Mária o r s /. á g á b a n is sokakat oly hidegen lát 
elfordulni Istentől. Azonban teljes réméi ységiiuk van, hogv 
jöni fog egy boldogabb idő, melyben a kegyelet s vallás-erköí- 
esiseg faja teljes díszben kiviruland, s annak árnyékában a 
küzdésben elfáradt milliók és milliók fárad Imáikat kipihenni 
lógják. Igen, jöni log egy jobb kor, melyben a valiástalanság 
mérges feje porba zúzátik, s íölölte diadallal fog lobogni az 
ötök üdvösségre vezető hit zászlaja, s fennen hirdetcudi az egy­
ház szent gyozedt lmét... le gyáva töldtia! hogy mered nyilai­
dat az egyház e.len irányozni? Nem tudod e, hogy- az mon­
dotta egykor, ki az emberi-nem üdvösségét vérén szerzetle 
meg, s kinek a tenger habjai és a szélvész engedelmeskedtek, 
miszerint : .. E kősziklára építem anya szentegyházamat, s a po­
kol kapui I rőt nem vesznek rajta." Kószál tehát Krisztus egy­
haza, mely szilárdon emelkedik fői, mint tenger közepén a kő - 
suit, melynek tetején a villámok csatáznak, alján pedig a bősz 
vihar-koibavsolta hullámok megtörnek.

Jól esik az ember szivének , lia ily- szomoritó körülmé­
nyek daezára egy-egy lombot szakíthat még a hitélet fájáról. 
Egy ily lombocskáwil kedveskedem én is e becses lapok olva­
sóinak. A mi kis templomunk semmi pénzalappal nem bír­
va., igen szegény állapotban van. Igaz, hogy ki gyúrunk min­
ik nt megtesz, miszerint legalább maga az épület s net ne 
szenvedjen, s azt minden évben kijavíttatni kegyeskedik. De 
ez még nem elég; szükség, hogy egy templom az isteni szolgá­
lat fenségének megfelelő díszes ruházattal is bírjon. Fájdalom, 
templomunk e részben igen-igen szegény lábon áll*). Jól esik 
szemünknek egy pár hó óta ünnep- s vasárnapokon szeretve 
tisztelt nt. Sehesteny Lajos plébános urunkon egy uj casu- 
lat látni. Bizonyosan nem tudom, de mindnyájunk meggyőző­
dése, hogy az a plébános ur ajándéka. Áldja megérte az Isten!— 
A szép uj alhat, karinget s oitárieritőt is nt. plébános urunk lan - 
kauni nem tudó buzgalmának köszönhetjük; ki is múlt vasárnap 
szívhez szoló remek beszédben fölhívta híveit, hogy filléreiket 
rakják össze, miszerint, mii templomunk bosszú évek óta nél­
külöz. egy plnviálét, egy mennyezetet szerezhessünk. Híveink 
szivében nem estek e szavak kőszikláira; mert ugyanazon s kő­
vetkező napon, közel 100 a. ért. irtot iitak alán Enni, nálunk 
n.ég nem emelhetünk a bithidegség ellen panaszt. De hogyan 
is készülte in nk méltóbban Jézus Krisztus szül; léséhez, mint 
ha az o dicsőségére valamit szívből áidoznnk? Tudja népünk, 
hogy Isim azon Iliiért, melyet valaki az ö dicsőségére fől- 
aj.iiil, kétszeresen visszafizeti. Én tehát azon őszinte kívá­
nattal fejezem be sorain,a:, hogy jutalmazza meg isten ezer­
szeresen híveinket I Veszély.

Különfélék.
— Misem lehetvén az egyházi egyleteknek oly nngy elő­

nyére, mint ha azok által pártoltati ak, kiket püspököknek 
rendelt a Szemlélek az Isten any aszentegy házának legelteté­

*) do lesz ez. ügv ben ;i pesti Oltáregylet igazgatóságához a lapunk­
ban is közzétett utasítás szeiint folyamodni. S z e r k.

sere, melyet tulajdon vérével keresett, a pesti Oltáregylet igaz­
gatósága legédesebb kötelességei közé számítja , az egyletta­
gok lelki örömére hálatclt szívvel nyilvánítani, hogy neki fő- 
tisztelendö Girk György pécsi püspök ö méltóságai Ló 7-kén 
kelt kegyes főpásztori sorai mellett a megyéjében általa gyűj­
tött egyleti tagok, részvevők és jótevők névsorát, kiknek élén 
saját ueve ragyog, ezeknek ez évi járulékával együtt hivatalo­
san átküldeni méltáztatott. Az egylettagok csdve kérendik az 
Urat, hogy azon áldás, melyet ü méltósága drága soraiban az 
egyletre mond, rá százszorosán visszaháromoljék.

— A győri mélt. püspök ur által megyeileg köröztetett 
tő pásztori tudósítás, nov. 22-dikén, értesít a szertartások romai 
sz. gyülekezetének május 24 dikén hozott ama határozata fe­
löl, miszerint ü szentsége IX. Fiús pápa, a bold. Szűz szeplőte­
len fogantatásának dec. S-dikára cső ünnepét ugyanazon ki­
váltságban részesité.melylyel a Gyertyaszentelő és Gyümölcsoltó 
hold. Szűz ünnepei bírnak; vagyis, hogy a nevezett ünnep, oly 
években, midőn az vasárnapra (Advent 2-ik vasárnapjára) esik, 
az erre közvetlenül következő hétfőre tétessék állal, daezára 
az ugyanazon napra eső hasoul '■ fokozatú ünnepnek. — Szintén 
győri tudósításokból crlesiitetüiik a megyei hívek buzgó rész­
vété KTd u syri ii üldözött keresztények sanyarusága iránt, 
melyet az adakozó községek nov. végéig 372 írt krral a.
é., és 1 pengő írttal enyhíteni buzgólkodtak. (,Religio.*)

— A csornai premontrei kanonok remi njonválasztott pré­
postja, ft. Simon Vim ze ö nagysága 1861 dik évi január 1-sö 
napján fog préposti székébe Ünnepélyesen beigtattalui.

— A Szent-Ist':án-Társulat ügynöki hivatalában vagy 
Hart le ben könyv kereskedésében a kántor tanítók hasz­
nálatára kiadott ily c/imii kézikönyv kapható : ..Temetési 
gyász-énekek a szokásos egy h á z i m á k- és szent 
szertartásokkal. Szerkesztek és kiadók : G a r a y Alajos 
és Sohiya Antal, Engeszer Mátyás pest-belvárosi kar- 
mc-ter és zenedet tanár közreműködése melleit.“ Ára, 1 Irt 
50 kr. austr. ért.

Falusi tanácsadó.
142. Az istenfélő okos leány nem romlandó testét, hanem hal­

hatatlan lelkét ékesi.i.
143. A saian a kísértést hajszálon kezdi, lám-zok-tn végzi.
144. Hasztalan mégysz rejtett helyekre vétkezni: Isten előtt

nines titok, nincs sötétség, nines rejt khely:
145. A vasárnapi munka eseppenkint szaporítja, csurogva el­

apasztja vagy ónodat.
146. Nincs könnyebb, mint a bűnt megszokni; nincs nehezebb,

mint a bűn.ól elszokni
147. Az ember imadsíig nélkül olyan, niiut a madár szárny nél­

kül : a föld porában kénytelen csuszni-mászni.
148. Nem csak az vét, ki felebarátját rágalmazza, hanem az is,

ki azt szívesen hallgatja.
14'J. Nincs olcsóbb, nincs ékesebb ruha, oh kér. nő! mint a lé­

lek szűzi tiszíasága és a szív szerény alázatossága.

Szcnt-lótván-TársuIati ügy.
— Az Egyetemes Magyar Encyclopaedia Il ik

kötetének szétküidetése a társulati tagok részére már megin- 
dittatott. A 70 és 4 négy edrétti Ívre terjedő kötetnek buli; ara 
4 frt aust ért.

— Szem-lstván-Társulati uj tagok és előfizetők.
Alapító : ft. Grell Gergely esperes és plébános Mcző- 

Tárkáuyon.
Rendes tagok ;
Pesten: Kőnek Sándor egyetemi tanár; 1!ö s er Mik­

lós keresk.-isK. tulajd. és igazg.; Salamon Attila gytnu. ta­
nuló ; Kovács Jászét’ orvostudor.

Esztergomi érseki megy ében : 1) o n á t István ispán; 
Kubicza Ferencz iskola-tanitó Köbölkulon; Tóth Ignáez 
tanító Karán; Haskó József pléh. Bátorkeszin ; Balogh 
György, Illanó Pál tanítók Érsekújvárt; II od ermann 
Lajos pléh. Nagy-Keren ; Buzz Alajos , Stiber \ incze. 
Erdélyi Ignáez gazdatiszt Csuzou; Iwrédy Lipót ügy-
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véd. \ inkier János Somorján. Baróczv Péter birtokos 
Verbön.

Kalocsai érseki megyében : Griczmann János kol- 
Intbi káplán : Miska Mátyás plébános.

Csanádi egyházmegyében: Vorgich Jakab pleb. 
Andrievczén.

Erdélyi egyházmegyében : Jeney József birtokos 
Maros-Vásárhelyt.

1' .v C r > eF.' házmegyében : Bohacsek János mindszenti 
erdész ; P e r 1 a k y Antal urad. írnok Tatán ; Ellinger Ödön 
vásáros : Hanga y Lajos tör.-széki segéd.

Nagyváradi egyházmegyében : Cser Ineze tetétleni 
ispán : Katona Geyza főorvos Hadbázon.

Nyitrai egyházmegyében : Rudnyánszky János, 
Tnresányi József ügyvédek; Brestyenszky Alajos 
jegyző.

Pécsi egyházmegyében: Jeszenszky Sándor hídvégi 
hirt.: Pécsi sz.-f. r. zárda; Bartosságb Károly dárdái fő­
mérnök: Berger József regöli jegyző: Siklósi sz.-f. r. 
zárda: Molnár Antonin sz.-f.-r. áIdőzár; Raisz György 
papnövcnd.; Sztankovics Döme (előfizető); Brandt Já­
nos mohácsi pénztúrnok ; K úgy era Márton postatiszt.

Rozsnyói egyházmegyében : Lehoezky Antal 
pleb.: Várady Károly ügyvéd. Madarász Gyula gyógysze­
rész Tornán ; L a n f f József pleb. Vagendrüsselben ; Gr einer 
Lajos urad. tiszt, Brnsek Henrik n érnök N.-Röczén; Török 
birt. Feleden: M öllek József gölniczi káplán; Nemesik 
József kokovai pleb.; Seb war ez Theréz özvegy Jolsván ; 
Szél Boldizsár kasznár Oláhpatakon ; T r e m k ó Antal 
krompaehi pleb.; Stefan ik János egyházmegyei tollnok ; 
Beny ovszky Sándor cs. k. adószedő Tornán.

Sz at hm ári egyházmegyében : b. Sztojka Gyula 
b;rt. Szlatinán; Pohl Károly pleb. Sngatagon ; Poiácskó 
János káplán, M e 1 e z e r János orgonista .Brozik Engelbert 
tanító,Steinberger Janos kovác-smester Martnaros-Szige- 
geten ; K o z m a Béla b. pleb. Rónaszéken.

Szepesi egyházmegyében : G 0 r g e y Gusztáv Görgőn;
M ariássy, szül. Szimiyey Regina Ab bason ; Ma riássy, sz.

Szinnyey Emma Haraszton; Görgey, szül. Szinnyey Anna 
Görgőn; Berzeviczy, szül. Szinnyey Amália Berzeviezén; 
Matyasovszky, szül Szakmáry Clementina Bélán ; Bar- 

; vulszky Károly papnöveldéi aligazg.; Felső-kubini K u b i- 
nyi Kálmán birtokos.

Váczi egyházmegyében : Gémessy József birt. Dán- 
Szent-Miklóson; Ruzsicska Ede cs. k. adószedő, M i ha­
lo vies Béla es. k. sz.-birö Csongrádon ; Jánoshidai kö­
zönség: II e r e z e g h János tápioszelei jegyző; báró Orczy 
Andor Üjszászon. -

Veszprémi egyházmegyében : gr. B a 11 h á n y i Gedö 
Kostyánban; Farkas Constantin pléh. Csák-rendeken : Hey­
den Mihály kasznár Rigyáczon.

Paljazat. Csanádi egyházmegyébe kebelezett A p á c z a anyaegy 
házban megürült alsó-elemi tanítói állomásra csőd ny itta tik. Évi illetek 
257 frt. 50 kr. au. ért., 31 mérő búza, 21 mérő árpa, 3 őt szalma, tisztes 
iák és kert. A tannyelv magyar. Ezen állomást elnyerni óhajtók tanitói 
képessegük- s erkölcsi viseletűkről szóló okmányokkal ellátott kérvé­
nyeiket legkésőbb 1S61. évi január ó-ig alulirthoz benyújtsák. Utolsó pos 
ta : B a 11 o n y a. Kelt Kevermes e n, december 1-én 18f>0.

M i k o s e v i c s József, arad-felsőkerületi alesperes s tanfelügyelő.

Kegyes adományok.
S z e n t - I s t v ú n - o 1 t ti r r a : nt. Huber János szentszék? 

jegyző ur Pécsett (Ürményi felett mondott emlőkhebzéd *29 példányáért 
o ft. 80 kr. au. ért.: tek. M ó t h Endre birtokos ur Cseppinben 53 kr

A c hin ai gyermekek 
Szekszárdról 6 db eziit-t huszas.

• Cseppinben 

megmentésére : egy valaki

Szerkesztői értesítés.
L. M nak P-den. A bevezetést változtatni kérjük. Újévit re- 

mélhetünk V
E- J—nak Pécsben. Használni fogjuk.

Előfizetési felhívás

KA THOLIKUS NÉPLAP
1861-dik évi folyamára.

lemben log Äff““;""*1*" Way. é. «el-

jedmebhZí m;:í " £ m *** ,****. ,nnái
kettőztetve a vallás,-ság- és erkö!es,£ok meK zitüködése mellett mi,„len törekvésünket meg-
et'-re s ápolására fordítani Így, kwndünk. ' " ^ ' I°bb k°r eMteremtését képzelnünk nem lehet, terjeszté-

kérjflk. szereUtt.-lj, ÍtS mel'kÍeíStv'Í P"aTbtásánt a tisztelt köztiig pártolását hazatini bizalommal ezennel föl­
éli tagjait. 1,...TwIT ti "Z',iig>1í;lrmk"t- P«% =' Szent-István-Társtdat tisztelet­
nevelni szíveskedjenek. ' ' k mele&ebb részvétet gerjeszteni, s előfizetőink számát lehetőleg

kedves kömisJfKSjnir érden,beni hozásait a szokott tiszteletpéldánynyal némileg meghálálni, ezentúl is

1 frt «6 1 frt 31 kr- ^ 2 frt 02 kr. a. ér.; üdékre postán, félévre

tZtotóf,VáT™!tztigTI1ÖkÍ bivatalába(Lipót-utcza 8. sz. a.) bémeetesen, és pedig

11 ut 1'tenenek aldastt legyen mindny ájunkon !
sten, december 5 •én 1 MII).

KIAÍHA A >ZENÍ Isi VAN-TÁRSULAT; FELELŐS SZKKKESZ!

Kádas Hmloll.
f<!- lős szí 1 k< sztii.

KADA8 RUDOLF.. .------------ - ............. I : xVrtUrt» KLDO
PESTEK,EMICH GUSZTÁV M. AKAD. NYOMDÁSZ (BARÁTOK TERE, 7. SZÁM)

ajjfgaggpir-


